

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pesteña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 2'0 ptas.
Provincia trimestre, 8'75 "

Año XXVI

Alicante, lunes 3 de Enero de 1938

Núm. 9.037

Episodios de la toma de Teruel

La madre que corrió por entre las balas a pedir auxilio para un niño enfermo

(De uno de nuestros enviados especiales en Teruel)

Fue al día siguiente de la entrada de nuestras fuerzas en Teruel. Según iban quedando los diversos barrios limpios de facciosos las mujeres salían con sus niños de las cuevas. Había hombres que se unían a nuestros soldados con júbilo. Habían mujeres que lloraban de emoción. Eran las viudas de los que habían sido fusilados por los fascistas en la plaza del Torico. Eran las mujeres de los que habían sido hechos prisioneros por los cobardes fascistas, en un último respingo de rabia el verse en la agonía.

Se formaban caravanas que salían de Teruel para volver a él, nada más que quedaran apastados los últimos refugios fascistas. El gobernador general de Aragón señor Mantecon atendía personalmente todo lo concerniente con los evacuados. Nada más que salían de la zona de guerra la autoridad militar cedía sus derechos a la autoridad civil. Este es un ejemplo de los muchos que se han dado en la gloriosa ofensiva que presenta espíritamente el orden en que se desenvuelve la organización de la República española. Colaboración estrecha entre todas las representaciones del Estado. Cumplimiento por cada cual de la misión que le corresponde.

Un caso emocionante presenciábamos en este primer día de actuación del gobernador de Teruel. Llegó acompañada por un soldado una mujer desolada. Había escapado de un refugio en el cual se encontraba en una calle batida por los fascistas prisioneros en sus recintos. Había escapado porque tenía un niño muy enfermo. Hacía ocho días que estaba escondida allí con muchas otras personas. Últimamente tuvo miedo de que su hijo muriera. Y huyó sin temerle a las balas en busca de la protección de las autoridades de la República.

Vestía la mujer de luto. Estaba escuálida y su débil contextura no era debida a los sufrimientos de los ocho días de martirio. Se le había ocasionado el martirio tanto de muchos años. Era la sociedad despiadada que pretendían mantener los fascistas la que le habían apretado la garganta diciéndole: «Muere poco a poco, ya que has nacido débil y humilde. No te consideramos más que a un gusano. Danos hijos encenques que nosotros utilizaremos como a bestias hasta que les sequemos sus endebles cuerpos. No te quejes, maldita mujer. ¿No ves que a cambio de esta vida tan mala, te ofrecemos con saudades e inciensos nada menos que la gloria para la otra vida?» Y a la mujer hacia mucho tiem-

po que se le habían crizado los ojos y que a sus párpados les habían nacido marcas blanquecinas. También habían tratado de enterrarle la inteligencia para que no pudiera ver las verdades del mundo. Los predicados que profanan el gran nombre de Cristo sa picaban sobre sus ropas rotas el agua que pretendían haber bendecido mientras ellos iban revestidos con la muceta de seda y lucían en sus dedos la vanidad salvaje de las piedras preciosas. Pero la pobre mujer no perdió la inteligencia que querían emputarle con sermones y amenazas, y tuvo fe en los «rojos» a quienes tantas maldades les atribula la propaganda fascista. Y corrió a pedir auxilio para su hijo.

El gobernador de Teruel y las demás personas que con él estaban trataron de tranquilizar a la mujer. Su hijo sería salvado. Las palabras de consuelo no eran falsas. Habían los corazones. Y puesto de acuerdo el señor Mantecon con las autoridades militares, fueron unos soldados arriesgando su vida hasta la cueva y sacaron de ella al niño. Lo traían envuelto en un manto negro raído y deshilado. Y se lo entregaron a la madre. Ahora los ojos de la mujer brillaban de lágrimas. Pero estas lágrimas eran muy diferentes a las que había hecho brotar la desesperación. No le quemaban las mejillas sin sangre. Por el contrario daban a aquel rostro una vida como de seguro no había tenido jamás. Y la madre pronunciaba palabras de agradecimiento, palabras humildes, palabras que los ricos les han enseñado a decir a los pobres. Ella no comprendía que se hubiera podido hacer tanto por su hijo. A su comprensión no llegaba todavía que ella una mujer pobre, siempre despreciada, pudiera aspirar a un tan grande favor. Y menos comprendía aún que los que habían salvado la vida de su hijo no lo hubiesen hecho como un favor sino como un deber, y abría mucho los ojos cuando se le explicaba que su dolor lo compartían todos, y que la vida de su niño era un poquito de la vida de España.

Marchó con su niño en un automóvil hacia los pueblos de Levante. Cuando se despedía de los que tanta amistad le ofrecían, ya no balbuceaba ni se sentía tan débil ni disminuida. La pobre mujer allí, cerca del estrépito de las ametralladoras, sentía sin duda, que comenzaba a vivir ella, la amenazada por los poderosos que ahora se debatían en la derrota y la torturada moralmente por los paseantes de la religión que la acusaban del pecado original y como sarcástica consecuencia le negaban el derecho a una existencia digna.

Lea Vd.
EL LUCHADOR

¡Viva la República!

Evitemos los despropósitos

Por Angel PASCUAL Y DEVESA

Ser «antifascista» simplemente, es permanecer en una actitud pasiva, representa una negación, como todos los «antis». Quiere decir que frente al campo «fascista» se ha levantado una barrera que aísla de él, se ha tendido un acordonamiento que impermeabiliza para su paso. Es un vasto e impreciso exponente de oposición que alude a lo que «no se es», pero no descubre ningún perfil de lo que «se es»; es hablar del enemigo, y no decir una palabra de nosotros.

Para darle contenido a nuestra posición «antifascista», es preciso acompañarla de las afirmaciones que compongan nuestra fisonomía. Porque el proceso de formación «antifascista», como el de todas las resoluciones «anti», sigue una marcha contraria a la que se le desea imprimir y parece tener.

Soñemos decir «yo soy antifascista», como si esa actitud fuera un punto de partida; y no es así, sino a la inversa; es decir, que en vez de un estado inicial, de un comienzo, es un término de conclusión, es un fin de trayecto, es el vértice de un campo que abarca un contenido de gran vastedad y de intención múltiple.

Si nosotros, al exponer esa nuestra ordenación interior, lo hiciéramos refiriéndonos a nosotros y no al objeto de nuestra proscripción u hostilidad, diríamos: «como yo opino de esta o de aquella manera en relación con tales y cuales problemas, y como mi condición sentimental es así, yo soy antifascista».

Porque para darle expresión a ese término negativo tan pródigamente empleado, hay que acompañarlo de las afirmaciones que le impriman actividad, que lo dinamicen, que lo conviertan en valor positivo.

Ahora bien, como siempre supone una determinación oposicionista, para definir a a habrá que conocer primero aquello a lo cual nos oponemos y que es la causa y el motivo de nuestra conducta.

Y hemos de reflexionar así: «como el fascismo es esto, aquello y lo demás allá, opuesto a mi criterio por tales y cuales razones, yo soy antifascista». Si el «fascismo» no fuera lo que es, los antifascistas no serían lo que son. Por consiguiente, para conocer en qué consiste y cómo es el «antifascismo», necesariamente habrá que saber con exactitud qué es el «fascismo»...

Y enseguida, como un abanico, se desdobla la multiplicación de facetas y de variantes que el «fascismo» posee, según el campo en que se actúa y opera. Y una ligera ojeada sobre este particular nos conduce a la conclusión de que no hay un solo «fascismo», sino tantos como lugares, como ambientes, como criaderos... Es decir, que según el país así es y se matiza el «fascismo», y se conduce acoplado al campo en que se encuentra; no con

Partes de guerra

Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

Ayer se combatió sin interrupción en el frente exterior de Teruel. Grandes éxitos del glorioso Ejército republicano. Nuestras fuerzas han derribado dos aviones facciosos, cuyos pilotos han quedado prisioneros. Unos evadidos del campo rebelde que se han pasado a nuestras filas, ponen de relieve la demoralización de la retaguardia fascista y el enorme número de bajas sufridas por el enemigo

Barcelona (teléfono). — Comunicados algunos evadidos del campo rebelde, quienes ponen de relieve la demora-

LEVANTE. — Durante todo el día de hoy se ha combatido casi sin tregua en el frente exterior de Teruel, siendo los resultados francamente favorables para nuestras armas.

En el flanco derecho se rechazaron dos ataques enemigos que partieron de Conced, en el primero de ellos librado por la mañana, nuestra artillería jugó importantísimo papel, cogiendo bajo sus fuegos a la infantería adversaria, la cual hubo de retroceder en franco desorden sufriendo muchísimas bajas.

En el segundo ataque ocurrido al anochecer lo rechazó muy energicamente nuestra infantería, esta dejó aproximarse a la contraria hasta tenerla por completo bajo sus fuegos y entonces la contuvo rechazando después todas sus reiteradas tentativas, por la tarde.

De Cerro Gordo nuestra artillería batió con extraordinaria eficacia una columna enemiga que pugnaba por aproximarse a las posiciones que el adversario ocupa en aquel sector, sin duda con propósito de reforzar las tropas allí situadas para reiterar los ataques que tiene su base en las posiciones referidas.

En el flanco izquierdo se concentró la actividad dentro del sector de la cota 1076 donde se combatió desde primera hora de la mañana hasta anoche, conservando nosotros las mencionadas cotas y reconquistando además las alturas inmediatas a la de 1062. La infantería republicana de este sector logró con certero fuego de ametralladora derribar dos aviones facciosos, cuyos pilotos han quedado prisioneros.

Por la tarde en el sector de Teruel realizó el enemigo un ataque sobre la plaza previa fuerte preparación artillera, fracasando de modo total.

Se han pasado a nuestras filas a-

Minas... y chatarra

CUANDO SOBRA MINERAL...

«Hoy todas las fábricas de armas y municiones y todas las industria de hierro de Vizcaya son nuestras. Todas las minas de Asturias son nuestras. La caída del frente Norte ha colmado nuestras aspiraciones industriales y de producción».

(Entrevista hecha a Franco, por Juan de Córdoba, publicada en el «A B C» de Sevilla de 8 de diciembre de 1937)

...SE RECOGE HIERRO VIEJO

«AVISO. — La Comisión Provincial de Requisa de Chatarra ruega a los sevillanos que, como buenos patriotas, preparen todos los objetos inservibles de metal, hierro, acero, etc., que posean por insignificantes que parezcan. Pronto se pasará a recogerlos por todas las casas de Sevilla. Entrega toda la chatarra que poseas. La patria la necesita».

(Aviso publicado en el mismo número de «A B C»)

Franco jura que tiene todo lo que necesita como material, pero a mismo tiempo pide viejos. ¿Dónde está la clave del misterio? La cosa es simple: para extraer ese mineral de Norte se necesitan obreros. Y esos obreros sí que no los tiene Franco. Y los alemanes e italianos no vinieron a España para eso precisamente.

variantes someras, sino con patentes y hondas diferencias sin perjuicio de que lo informe en general un espíritu convergente a través de todas las modalidades...

¿Qué es el «fascismo» en España? Aquí tiene un carácter primario, arqueológico, es lo que ha sido siempre, desde muchos siglos antes de que se le llamara así. Con su primitiva simplicidad y rudeza, en cada época ha pretendido derribar lo que representaba su oposición de momento, su enemigo, su polo opuesto. Y así podemos ver al hilo de nuestra historia, cómo las dos fuerzas secularmente contrarias se han llamado de modo distinto sucesivamente, han encarnado en organizaciones y grupos que trajeron las épocas; pero el espíritu siempre ha sido el mismo, a pesar de las apariencias y de la nomenclatura. Y el «fascismo» y el «antifascismo» vienen irreconciliablemente batallando desde el hontanar de nuestra vida pública.

En nuestro solar y en este preciso momento el «fascismo» se ha levantado contra lo que él consideraba concretamente y en esta sazón su enemigo y su enemigo auténtico; la República. Y contra todo lo que ella es y representa; y contra todo lo que dentro de ella hay y puede haber, alzó sus armas ese enemigo feroz. Pero lo hizo contra la República que aquí había en la fecha del levantamiento, no contra ninguna otra; no contra la que había sido ni contra la que iba a ser, sino contra aquella precisamente; por eso la sublevación no le produjo sino entonces; ni fué antes, ni esperó a ser después.

El «fascismo» quiso acabar con aquella República, nada más y nada menos; y por tanto, con la Constitución que es su matriz generadora y fecunda. Este fué el objeto primordial del movimiento. Lo demás son episodios en torno a esa finalidad, por mucho volumen que adquiera y por tanjencial que parezca. Acabar con nuestra República por lo que esta, con su Constitución, puede dar de sí... He ahí el «fascismo» español. Esa es la médula de nuestro drama. Todo lo demás que parece tener importancia e independencia propias, son vértebras de ese espinazo robusto y fuerte.

Por tanto, el «antifascismo» en España, lógicamente, no puede ser otra cosa ahora que el apañamiento en torno de la Constitución, dentro de la República, y su defensa infatigable.

Salirse de la República y separarse de su código constitucional es, en estos momentos, coincidir con el enemigo, aunque se llegue a esa coincidencia por caminos distintos y aún opuestos.

Se puede combatir a la República activa o pasivamente; porque se la ataque o se la abandone. Y ambas formas de situarse en contra de ella pueden seguir todas las direcciones de la rosa de los vientos. Su defensa en cambio, no tiene más que una dirección posible; el sometimiento incondicional a la Constitución; que, por ser la orientación antitética al «fascismo» indígena, es el «antifascismo» integral español en este difícil y supremo trance histórico.

Se puede caer fuera de la Constitución, y por tanto fuera de la República, por quedarse corto o por pasarse; por demasiado a la derecha o por demasiado a la izquierda. De una manera o de otra, salirse del pentágono es desentonar, debilitando el conjunto...

Mañana acaso el «antifascismo» se haya desplazado hacia un lado o ha-

cia otro; eso no dependerá del «antifascismo» sino del «fascismo», que es quien nos sale al paso, cuando teme nuestra dirección, empujándose donde le conviene en cada época y en cada lugar... Pero ahora, y en España, el eje de la contienda es la Constitución de la República. «Antifascismo» aquí es estar dentro de ella, y ninguna otra más. Colocarse fuera, podrá no siempre ser propiamente «fascismo», pero «antifascismo» no es...

Mañana, cuando la tormenta cese, libre el camino de peligros, la Constitución volverá a poder andar sola; y crecerá, y se modificará hasta el límite extremo de su elasticidad. Hoy es como la reina en una colmena; si se malograra, se acabó el enjambre.

ANGEL PASCUAL Y DEVESA

En los frentes de Madrid

Hortelanos que recogen sus cosechas al pie de las trincheras de primera línea

(De uno de nuestros corresponsales en los sectores del Centro).

En la guerra que el pueblo entero de España está sosteniendo contra el fascismo coaligado de Europa, se han dado casos inauditos en las guerras que hasta ahora ha sufrido la humanidad. Todos los extranjeros que han llegado a visitar los frentes de Madrid han reaccionado de la misma manera al observar la defensa de la capital de España. A todos les parece increíble que a unos seiscientos metros de las trincheras de la Universitaria y del Parque de Oeste se haga la vida corriente. No comprenden que las mujeres se sienten al sol, junto a los portales y se entretengan oyendo los disparos de fusil que raras veces cesan en su chisporroteo. Les parece más extraño que allí mismo haya un cinematógrafo al que van las madres con sus hijos en la parte alta del edificio se aplastan las balas de fusil que tiran los fascistas desde la madriguera del Clínico.

Esta manera de vivir los no combatientes tan cerca de la lucha no cabe duda que responde a una manera muy honda de ser de una raza y a las circunstancias en que se han educado los individuos que a ella pertenecen. El pueblo de Madrid siempre ha sido «muy suyo» y ahora en los momentos que vive tenía que subrayar su manera particular de ser. La capacidad de que ha dado muestras para resistir el sufrimiento es indudable que es una consecuencia de los sufrimientos que tuvo que soportar antes de la guerra. Una gran parte de la población obrera y de la clase media de Madrid vivió siempre mal. Miles de obreros sin trabajo se habían acostumbrado a acostarse muchas noches sin cenar. Y este sufrimiento material aguantaban teniendo conciencia de la atroz injusticia de la sociedad que a tal martirio y humillación los sometía. Con el estómago vacío comenzaron a luchar contra tales injusticias en una lucha lenta y dura. Así puede darse este ejemplo de dura resistencia.

De la sangre fría, si así se la puede

llamar, de que dan prueba los madrileños es un ejemplo el caso siguiente.

En uno de los subsectores de Madrid, en las primeras trincheras, hay unos hortelanos que labran sus tierras y recogen sus verduras. Visitamos las referidas trincheras acompañados de un jefe militar y hemos visto a un hombre escavando unos retales de tierra en los que se veían coles, acelgas, coliflores, etc.

—¿Se han hecho agricultores los soldados? —preguntamos al militar.

—No; ese hombre que ve usted ahí es el dueño del huerto. Se le ha concedido un salvoconducto para que pueda seguir cultivando sus tierras. No ha habido más remedio porque no se resignaba a dejarlas improductivas.

Estas trincheras de primera línea se hallan por esta parte a alguna distancia de las enemigas, pero siguiendo un poco hacia la derecha, las trincheras enemigas están a pocos metros. Las balas pasan por aquí a veces, con su fino siseo. Mas allá hay otra huerta que sobresale de las trincheras. Ahora hay allí una mujer y un hombre, con un borriquito. Unos minutos después los vemos venir por un camino de herradura con dos sacos de verduras a lomos del pollino.

Nos acercamos a estos trabajadores. —¿Adónde llevan ustedes esas verduras?

—Vamos a venderlas a Madrid.

—¿No han dejado ustedes de trabajar en su terreno?

—El año pasado no tuvimos más remedio, porque en estas trincheras estaban los fascistas.

La mujer lleva el pelo partido por una raya y muy estirado. El rostro lo tiene acolorado, como de color ladrillo. Tiene un acento madrileño muy marcado.

—¿Y no le temen a las balas? —le pregunto.

El hombre se sonríe, un poco burlón. Tiene unos cincuenta años y arrugas muy marcadas en su cara.

—Por aquí solo llega alguna bala perdida.

Habla luego de su industria. En los batallones tienen unos buenos clientes, pues les compran mucho. Lo que les queda lo llevan a Madrid.

Y su mujer se aleja con el borriquito. Un soldado me dice después:

—Esta mujer es un caso de valentía. Un día que estuvieron conañando toda esta línea, siguió trabajando el huerto. Hasta que el comandante se puso serio; si no, sigue escabuchando sus coles en medio de la metralla.

—En esta guerra del pueblo español contra el fascismo se ven cosas bien raras, en efecto.

Nota internacional

Hacia un bloque de naciones pacíficas

Norteamérica acepta las explicaciones del Japón. ¿Las acepta solamente? Se ve que Roosevelt no quiere precipitar los acontecimientos. El problema de china traerá aún dificultades mayores y el tono de las notas de Washington indica de sobra cual será la actitud futura de los Estados Unidos.

La democracia americana no pierde la cabeza; pero está alerta, no solamente por lo que acontece en el Pacífico, sino por lo que pueda ocurrir en el mundo dada la audacia de los agresores. Por lo pronto, las agencias habrán ya de un acercamiento de los Estados Unidos a las potencias europeas que viven bajo el mismo signo político. El supuesto aislamiento del gran pueblo americano con relación a los asuntos de Europa, no existe ya. Sus dirigentes están convencidos de que la paz es indivisible, según la frase de Litvinov. Daba sueño panamericanista no queda apenas otro rastro que el de las querellas entre los pueblos de la misma raza, demasiado influidos por las ideologías antagónicas, democracia y fascismo, que constituyen la dramática contradicción de nuestro tiempo.

Hitler tiene agentes en el Brasil y en la Argentina; Mussolini influye en Chile, Uruguay y Venezuela; el partido militar de Japón tiene los ojos fijos en Filipinas. Decididamente no es posible encerrarse en las fronteras de un Continente; el fascismo pasa los mares, porque no es un fenómeno nacional, sino una psicología, una forma primaria de entender la vida, un movimiento antihistórico que rechaza los fines de la civilización política. Norteamérica es su enemiga natural por dos razones; porque es un pueblo donde no se han corrompido todavía los valores morales, y porque sus intereses descansan sobre los intereses de la libertad. Cuando Roosevelt condena a los «violadores de tratados» habla el lenguaje de Lincoln, el fundador de la democracia americana, que no negó nunca su ascendencia quaquera. A un pueblo que ama la verdad y respeta sus compromisos lo que más le irrita es esa descaramada política de la falsedad que practica el fascismo en la esfera de sus relaciones exteriores.

En Washington se va viendo claro que la suerte de los Estados Unidos está unida a la Europa por un determinismo fatal. Los recelos contra Inglaterra tienen que disiparse ante los riesgos comunes. Hay, en efecto, grandes intereses que separan a los dos Estados; pero también existen otros que les acercan hasta exigir una estrecha

colaboración. También en 1914 los políticos de los dos países pensaban que podían seguir una política divergente. La trágica realidad de la guerra vino a demostrar lo inexacto de esa idea. Es verdad que el balance de ese conflicto separó a los aliados de ayer en cuestiones de orden económico. El problema de las deudas de guerra tornólos escépticos respecto a Europa a los políticos americanos. Pero el tiempo ha venido a demostrar que solamente la solidaridad de un grupo de pueblos libres, regidos con inteligencia y firmeza, puede salvar los principios de la civilización política recibida en depósito a través de una historia accidentada y difícil.

Si Roosevelt actúa esta vez con gallardía y la firmeza que preside toda su gestión, tendrá que llegar al bloque de las naciones pacíficas pongan fin al chantaje del imperialismo fascista. Esta sería la mejor ocasión para que Norteamérica volviera a la Sociedad de Naciones fortaleciéndola con su presencia y sus iniciativas. Los grandes Estados democráticos, unidos en un frente común, podrían mirar con tranquilidad al adversario y revisar la política que la Liga desarrolló en estos últimos tiempos bajo la coacción del eje Rom-Berlín. La idea de Thorez, en su magnífico discurso de reemprender el examen de los problemas de España de China podría llevarse a cabo solamente con la adhesión de los Estados Unidos. ¿Están los conservadores ingleses predispuestos a esta solución? Los acontecimientos los empujan inexorablemente hacia ella.

AVICOLA DEL TURISMO
General San Martín, 20
Tel. 17444 - VALENCIA
Huevos - Polluelos - Aves
Raza Seleccionadas - Pienso
Racionados - Presupuestos
Incubadoras y Material Avícola

Pro-Semana del Niño
A fin de contratar la mayor cantidad posible de juguetes para los niños, cuyo reparto se hará próximamente, hacemos un llamamiento a todos los Sindicatos, Partidos, Destacamentos, Comércios, Oficinas, Fábricas, Centros Oficiales, etc., para que envíen donativos con destino a este fin, a Comisión Pro-Semana del Niño, C/derón de la Barca número 2 Inspección Provincial de Primera Enseñanza.
Agradecemos de antemano, y en nombre de los niños, los donativos solicitados ya que no dudamos que, dada la finalidad de los mismos, cooperarán todos a esta altruista y simpática obra.
El Presidente del Consejo Local de Primera Enseñanza.

Vicente Seva
ODONTOLOGO
Enfermedades Boca y Dientes
Rayos X - Diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

MUJERES. Si quereis vestir bien, encargad vuestras prendas al taller socializado de **C. N. T. MOD STAS, 1, Méndez Núñez 8, Rambla**
Alta costura.—Géneros última novedad.—Figurines modernos y precios reducidos

Las noticias del traidor Franco motivan el que nuestra artillería produzca víctimas, en una expedición de periodistas extranjeros, que fió en los informes del exgeneral insurrecto y embustero

Hendaya. — La precipitación del traidor Franco en dar la sensación ante el mundo de que las tropas facciosas no habían dejado de poseer un momento Teruel, ha sido causa de un desgraciado accidente.

Como se recordará, a raíz de la iniciación de la ofensiva de las tropas gubernamentales y de la caída en su poder de la capital del Bajo Aragón, las radios facciosas lanzaron a los vientos que los periodistas extranjeros habían sido invitados por el cuartel de Salamanca a hacer una visita a Teruel, y comprobar que cuanto se decía de la victoria del Ejército republicano era falso.

Esta expedición de periodistas extranjeros quedó organizada pero todos los días se puso un pretexto para que no hiciera el viaje.

Ayer, el cuarte general de Salamanca autorizó la salida de la expedición de un grupo de once periodistas para que fuesen a Teruel. Los periodistas salieron de Zaragoza en cinco automóviles con la seguridad, ante las noticias que se les habían facilitado, que tanto el trayecto como Teruel estaban tranquilos y que las fuerzas republicanas se encontraban distantes. Creyó el mando rebelde que la intensa actuación de su artillería durante toda la mañana había acallado los fuegos de las piezas republicanas y por lo tanto seguros de que los periodistas no iban a recibir la menor impresión de la heroica lucha que sostiene el Ejército republicano, ordenó que a la caravana de Prensa extranjera se le diese paso franco por la carretera que viene de Daroca a Teruel.

El convoy de los periodistas extranjeros llegó a un kilómetro ante el pueblo de Caudé y los cinco automóviles se encontraron metidos en la barrera de fuego de cañón que hacían las baterías del Ejército republicano para contrarrestar la acción artillera desplegada durante la mañana por la artillería alemana e italiana.

Un obús de siete y medio cayó sobre uno de los automóviles, que quedó totalmente destrozado. Los oficiales de Prensa de los traidores quedaron aterrificados ante la responsabilidad contraída por haber cometido tan enorme imprudencia.

De entre los restos del coche fueron retirados: Johnson, corresponsal del diario norteamericano «Spur», muerto; Ricardo Sheephaknks, corresponsal de la agencia inglesa Reuter, gravísimamente herido, y que murió poco después; Neil, corresponsal de Press Association, gravemente herido en una pierna; Philby, del «Times», fué alcanzado por dos trozos de metralla en la cabeza.

Otro obús cogió de lleno a cinco soldados rebeldes, que acompañaban a los periodistas extranjeros, los cuales quedaron destrozados. Estos soldados sirvieron, puede decirse, de parapeto a otro de los coches de los periodistas pues la metralla quedó de lleno detenida en el grupo de soldados.

Los cadáveres y los heridos han si-

do trasladados a Zaragoza.

El resultado de esta trágica excursión, ha producido gran sensación en los medios periodísticos extranjeros de Francia e Inglaterra por el desprecio con que los rebeldes españoles juegan con la vida de personas, con el único y sólo afán de justificar una serie de embustes lanzados por sus emisoras de radio a todo el mundo.

A este propósito, se recuerda en los círculos periodísticos extranjeros, que por este afán de ocultar la verdad, fueron hechos prisioneros en Madrid por las fuerzas del Ejército republicano, el director de periódico «Heraldo de Aragón», que con un fotógrafo entraban tranquilamente por una de las carreteras que conducen a la capital de la República, creídos que estaban ya en poder de los facciosos y de las tropas invasoras extranjeras.

De mismo modo cayeron en poder del Ejército republicano, en la carretera de Vitoria a Bilbao, el jefe de los servicios de aviación extranjera y dos aviadores alemanes que le acompañaban en automóvil, confiados también en que Bilbao era ya de los fascistas.

Hendaya. — El periodista herido ante Caudé, Eduardo Neil, no es redactor de Press Association, sino corresponsal de la agencia norteamericana Associated Press.

Efusivo saludo del Jefe del Gobierno al Ejército de la República

Barcelona (teléfono). — El Ministro de defensa Nacional ha dirigido a los Jefes grandes unidades el siguiente despacho:

Ruego V. E. que traslade a todas las fuerzas de su mando el siguiente mensaje que para ella me confía el Presidente del Consejo de Ministros.

Al entrar en este nuevo año que habrá de traer la victoria para los ejércitos de la República quiero testimoniar a V. E. para que los transmita a todos los combatientes, mi felicitación y mi hondo agradecimiento de español y de Jefe de Gobierno. Ado ante hasta la victoria definitiva, que será el premio para quienes hoy sufren y mueren por mantener la independencia y la dignidad civil de España y la paz y la libertad universales.

Alocución de Bruno Alonso, Comisario General de la Flota republicana

Cartagena. — Con motivo de la entrada de Año Nuevo, el comisario general de la Flota y de la Base, camarada Bruno Alonso, pronunció una alocución desde la emisora de la Flota en la que tuvo emocionadas frases para los caídos en la lucha defendiendo nuestra causa y a los luchadores de nuestras trincheras, exaltando la unidad antifascista y exhortando a los marinos, soldados y aviadores para que, unidos en una moral férrea de guerra, contribuyan al rápido aplastamiento del fascismo.

Destacó con un brillante párrafo el carácter de independencia que tiene nuestra lucha, por la que vierten su sangre todos los españoles, sin distinción de matices ideológicos.

Desmintiendo las patrañas del payaso borracho de Sevilla

París. — La impresión que se saca de las últimas noticias recibidas del frente de Levante son satisfactorias, pues a pesar de lo que Queipo de Llano ha dicho desde Radio Sevilla, los facciosos no han logrado poner un pie en Teruel.

Dentro del recinto de la ciudad, nuestras fuerzas están derrumbando a cañonazos el Convento de Santa Clara, el Gobierno Civil y la Delegación de Hacienda, donde aún resisten los facciosos aunque más débilmente que días pasados.

Nuestras heroicas fuerzas han recuperado importantes posiciones

París. — Ayer nuestras fuerzas recuperaron algunas posiciones que los facciosos tomaron hace tres días.

Tres aparatos rebeldes derribados por nuestro Ejército

París. — Anteayer se presentó en Teruel la aviación rebelde, volando muy bajo, nuestras baterías antiaéreas derribaron un aparato faccioso y obligaron a los demás a ponerse en fuga.

Ayer también logramos derribar dos aparatos, con fuego de ametralladora.

Temporal de nieve en Teruel

LOS INSURRECTOS SUFREN GRAN DES QUEBRANTOS EN UN COMBATE

París. — El temporal de nieve ha sido enorme. El campo de Teruel, se halla cubierto por una capa de nieve de cincuenta o más centímetros de espesor, no obstante se ha desarrollado un combate en que las fuerzas facciosas han sido mermadas.

ULTIMA HORA

PRISIONEROS DE GUERRA EN TERUEL

Barcelona. — En la plaza del pueblo vienen tiritando unos hombres andrajosos con aspecto de mendigos. Por los uniformes que algunos llevan como vemos que se trata de prisioneros de guerra; que al ser capturados presentaban el triste aspecto de una tropa desasistida por las autoridades facciosas. Los vemos famélicos harapientos martirizados por infinidad de padecimientos y de calamidades. Pronto comprendemos que ello se debe a que en el campo enemigo se concede más atención al armamento que a los hombres. La República se ha apresurado a proporcionarles rápidamente auxilios sanitarios, comenzando por practicar una seria desinfección. Nos hemos acercado a uno de esos prisioneros y le hemos preguntado:

—¿Todos los soldados de Ejército faccioso ofrecen el mismo aspecto? Después de una pausa nos contesta: —Todos, no. Los italianos y los alemanes comen y visten mejor. Algunos hasta tienen dinero. De los españoles movilizados no se preocupa nadie. Nos tienen como si fuéramos perros vagabundos. En un grupo vemos unos cuantos

prisioneros que llevan diversas prendas de abrigo. Uno de ellos se cubre con una manta. A nuestras preguntas nos contesta rápido: —Esta manta que ustedes ven me la entregó uno de los soldados republicanos que nos capturaron.

Hacemos idéntica pregunta a otros y nos contestan de la misma manera, añadiendo e proceder humanitario de los combatientes de la libertad.

Abandonamo a los prisioneros que comen con avidez y al contemplarlos rasurados y vestidos comprendemos el upremo don de la realidad democrática y el espíritu magnánimo de la República.

EN FAVOR DE LOS COMBATIENTES

Barcelona. — La Acción Colectiva de la retaguardia en pro del combatiente está dando resultados magníficos.

Las diversas iniciativas de las organizaciones han sido bien acogidas por todos y secundadas con igual entusiasmo alcanzando un éxito muy grande.

Hoy queremos referirnos especialmente al brillante éxito conseguido por el típico semanario satírico «LES quella de la Torratxa» que desde el principio de movimiento viene realizando una labor digna del mayor orgullo en la campaña de adquisición de prendas de abrigo.

EL EJERCITO NORTEAMERICANO

París. — El ministro de la Guerra de los Estados Unidos ha declarado que en caso de guerra los Estados Unidos podrían poner en pie de guerra 300.000 hombres.

A cabo ed un mes podrían ser llevados a 500.000 y a los cuarenta y cinco días en 1.500.000 de soldados.

LOS DOS ENEMIGOS DE LA HUMANIDAD

Berlin. — Ha sido muy comentada la noticia de que esta primavera visitará a Duce y Roma el dictador alemán Adolfo Hitler.

Parece que se trasladará a la capital de la F. a fascista de Mussolini el día nueve de Mayo próximo.

LO QUE DICEN QUE SE PROPONE INGLATERRA EN 1938

Londres. — La política exterior de Inglaterra como consecuencia de la preocupación que le ha concedido a la cuestión internacional parece que va a pasar de la defensa al ataque.

Las proposiciones de paz encontrarán una réplica adecuada durante el año 1938.

De momento, se anuncia que el Gobierno gastará sumas importantes en propaganda. Se llega a creer que el Gobierno inglés creará el Ministerio de Propaganda con amplias posibilidades económicas y con el concurso de elementos especializados de país.

Se habla de completar y mejorar las relaciones con Alemania en cambio parece que no hay posibilidades de un acuerdo con Italia.

La colaboración franco-inglesa será el centro de la política de Londres.

FRIO Y TORMENTAS EN VALENCIA

Valencia. — En esta capital, ha descargado una gran tormenta, con gran aparato de relámpgos y truenos, hasta el extremo de que los mas viejos dicen no haberlo conocido en estos días de fina y principios de año.

El temporal es genera en toda la región de levante, sobre todo en la parte de la costa. La lluvia que durante la madrugada del viernes al sábado fué en algunos momentos torrencial, acompañada de fuerte viento norteste, continuó el sábado.

Durante todo el día y noche de sábado arreció el temporal de mar, vién

dose obligadas la embarcaciones amarradas en el puerto a reforzar las amarras.

Por igual motivo tuvieron que refugiarse en puerto, varios buques de nacionalidad extranjera, que se hallaban frente a nuestras costas.

N. de la R. — En nuestra provincia, también se ha dejado sentir el temporal con gran furor, muy especialmente en la parte de La Marina.

La lluvia en distintos pueblos del litoral alicantino ha revestido caracteres excepcionales y en algunos lugares ha llegado a cuajar la nieve.

Esto explica que la temperatura haya bajado estos días en Alicante.

EL COMANDANTE LISTER HA SIDO ASCENDIDO

Valencia. — Un motivo de satisfacción han tenido las fuerzas del Ejército Popular de Levante, con ocasión de una justa decisión del ministro de Defensa. Nos referimos a la promoción al grado superior inmediato (teniente coronel), del jefe de una de nuestras divisiones; el comandante Lister.

Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado) Comandancia de Alicante 13 Grupo

ORDEN DE LA PLANTILLA DEL LUNES DIA 8 DE ENERO DE 1938

El Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia, regresó ayer del frente de Villasequilla en unión del Capitán de este Grupo, don José Fernández Miguel, los cuales son portadores de un abrazo fraterno, de los camaradas que se hallan en aquel sector cumpliendo sus deberes, consistentes en defender a nuestra amada República.

Este gran democrata y antifascista, dignísimo representante del Gobierno en la Provincia, viene del frente con la gratísima impresión de que será rápido el apiastamiento del fascismo; así como también, altamente satisfecho de la moral que anima a nuestros guardias. En ellos, he podido apreciar de forma contundente, el que estas fuerzas, con su gran amor al pueblo trabajador y a la excelsa República, en este caso dignamente representada por nuestro amadísimo Presidente y Gobierno Popular, por consciente sufragio ciudadano, resisten con estoicismo heroico, inclemencias del tiempo y penalidades de la campaña.

Yo en mi doble condición de mando de esta Plantilla, (que tiene en el citado frente la 51 Compañía de este Grupo) y como hermano carnal del Jefe que manda aquellas fuerzas, en vuestro nombre, en el mio propio, así como en el de nuestro digno y valeroso Inspector ed Zona, y del Cuerpo en General, he de agradecer en lo que vale, actos como el realizado por nuestra primera autoridad Provincial. Hecho este que al honrarle nos honra tanto, produciendo sentido y agradecido reconocimiento por todo el personal de esta Plantilla, que con tanto cariño e interés mando.

Puede estar seguro nuestra primer autoridad de nuestro total reconocimiento por su rasgo, y esté segura que corresponderemos siempre, con el fervor que merece nuestra República a la que bien probada tiene su lealtad, el Cuerpo al que nos honramos en pertenecer, con su ya larga ejecutoria.

¡Viva el Excmo. señor Gobernador Civil! ¡Viva el Gobierno de Frente Popular! ¡Viva la República! Vuestro Comandante Jefe, Jacobo RUFETE

Cataluña al día
La industria gastronómica en Barcelona

La Agrupación de la Industria Gastronómica de Barcelona contra 114 establecimientos. De acuerdo con el Decreto de Colectivizaciones de 24 de Octubre de 1936 se hizo la colectivización, y más tarde se agruparon todos ellos en una sola empresa, bajo la tutela de un director, dos sub-directores un consejero delegado, un comité permanente, y un consejo de empresa, todos ellos elegidos en asamblea por los trabajadores de ramo. La generalidad tiene, según determina el mencionado decreto, un interventor que cuida de ajustar a las prescripciones legales la marcha de la colectividad.

Cada unidad de la colectivización funciona bajo la dirección de un director delegado nombrado por el consejo de empresa y de los consejeros delegados que designan los propios trabajadores.

La A. I. G. consta de treinta hoteles, fondas y pensiones; tres restaurantes de lujo y cinco de segunda; diez grandes cafés, restaurantes y brasseries; cincuenta y dos cafés-bar; cinco kioscos-bar callejeros; tres granjas y varias charcuterías.

Tiene cinco grandes almacenes: dos para víveres, dos para utensilios y un frigorífico. Cuenta con una fábrica de embutidos, otra de helados, y otra de conservas. Posee un vivero de plantas un taller de lampistería, secciones de carpinteros, pintores, albañiles, y personal de costura.

El personal, en conjunto, asciende a 3.000 hombres y 1.000 mujeres, número que va en aumento, sobre todo desde que comenzó el funcionamiento de los restaurantes populares, donde en la actualidad comen a diario seis mil personas. En los otros establecimientos se sirven unas cinco mil comidas cada día. Esta cifra es aproximada y está sujeta a las naturales fluctuaciones.

El consumo diario de café asciende por término medio, a 250 kilos, lo cual supone el despacho de 21.000 cafés cada día.

La cerveza, hasta la reciente restricción, se consumía a razón de 7.500 litros por día.

Los obreros de la A. I. G. en caso de enfermedad cobran el sueldo íntegro el 50 por ciento en caso de vejez o de invalidez; las mujeres, en caso de maternidad, perciben cinco semanas de sueldo íntegro.

Con carácter gratuito funciona un consultorio médico y una clínica con doctores especialistas en toda clase de enfermedades.

La colectividad está compuesta por afiliados a las dos grandes sindicatos en proporción de dos a uno, a favor de la U. G. T. Esta proporción se refleja en la composición del consejo de empresa, que está constituido por el interventor de la Generalidad, diez consejeros de la U. G. T., y cinco de la C. N. T.

El directivo que nos facilita estos interesantes detalles, termina con las siguientes apreciaciones de carácter económico, que transcribimos íntegramente:

Al hablar de la situación económica de la colectividad, no podemos olvidar la situación lastimosa en que se encontraban muchas de nuestras unidades en el momento de colectivizarse, y el enorme pasivo que heredamos de la burguesía, que también, de acuerdo con la ley, hemos tenido que liquidar; pero el obrero gastronómico,

Sufre usted del estómago GASTROVANADINA TOME DOCTOR COQUILLAT

Los trabajadores todos de nuestra industria, dándose cuenta de la enorme responsabilidad contraída, sin regatear energías ni rendimiento, haciendo los esfuerzos necesarios para transformar la industria y beneficiar al pueblo, ha vencido todas las dificultades, permitiendo que hoy, además de crear un fondo de reservas de mercancías, valorado en dos millones de pesetas, pueda contar la colectividad con otro fondo de dos millones de pesetas en cuenta corriente. Para completar el estudio de este importante aspecto de la vida industrial barcelonesa, diremos que, aparte esta colectividad, son muchos los establecimientos que actúan de manera independiente, aunque sometidos al régimen de control obrero.

El cine

«LA REINA MORA», EN EL IDEAL CINEMA

El viernes y ante un lleno enorme, se estrenó en el Ideal Cinema «La Reina Mora», película que el público estaba ansioso de ver, por ser tan conocida en el teatro.

La Cifesa supo escoger los intérpretes y el director, Eusebio F. Ardavin así como también fué un acierto encomendar la ejecución de la música a la Sinfónica, que tan magistralmente interpreta la partitura del maestro Serrano.

El libro de los hermanos Quintero, chispeante de gracia andaluza se ha llevado a la pantalla, podemos decir que totalmente, el diálogo es bueno y el público lo celebra como tantas veces lo ha hecho en el teatro.

La adaptación musical hecha por el mismo maestro Serrano, está también llevada que diríase hecha sobre el escenario mismo.

Las estampas sevillanas, ilustradas por el cicerone invisible de regocijante ingenio, sobre la fotografía de perfecto enfoque y de extraordinaria fin pieza; por que la fotografía es uno de los aciertos de la película. Un triunfo de Fred Maudel.

Maria Arias, Raquel Rodrigo, Pedro S. Terol y «Varillas», intérpretes del film, están acertados en sus respectivos roles.

De esta película podemos decir que, aunque de ambiente andaluz, es cosa nuestra, levantina. Diga lo sino el autor de la partitura, el valencianísimo maestro Serrano, y el intérprete Pedro S. Terol, alicantino, que con su clara voz da realce a la película.

Del público que acudió a ver la representación y ávido de gustar de la música del maestro Serrano, podemos decir que expresó su entusiasmo, y si como ocurrió en Valencia, el autor de la música viniese a ver una representación de su obra en Alicante, no dudamos que quedaría satisfechísimo al apreciar la inmensa popularidad que cuenta entre este público alicantino, que le quiere como cosa propia.

IDEAL CINEMA

Sensacional éxito en español de la extraordinaria y magnífica superproducción titulada

LA REINA MORA

por Maria Arias, Raquel Rodrigo, Pedro S. Terol y José Gil «Varillas».

Oficinas de Información del P. N. T.

Servicios efectuados por esta oficina en el pasado año 1937:

Table with 2 columns: Nationality and number of services. Includes Spanish, German, Argentine, Austrian, Belgian, Brazilian, Bulgarian, Canadian, Cuban, Czechoslovak, Chinese, Danish, French, Greek, Hungarian, Italian, Marroquíes, North American, Norwegian, Peruvian, Polish, Portuguese, Russian, Swedish, Swiss, Turkish, Yugoslav, and Total (7,444).

Tribunales

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

En el Jurado de Urgencia ha tenido lugar en el día de hoy la celebración del juicio seguido por desafección al Régimen contra el vecino de Alcalá de Henares, Anselmo Herrero González.

De hombre bueno ha actuado el letrado señor Puerto.

El Ministerio Fiscal, después de interrogar al inculcado ha retirarle la acusación que contra el mismo pesaba por haber probado dicho inculcado ser antifascista.

El hombre bueno se ha adherido a la petición Fiscal y el Tribunal ha decretado la libertad de inculcado.

Boas locas

Como dijimos en nuestra edición del sábado, ayer, a las once de la mañana, se verificó la conducción del cadáver de nuestro querido amigo y destacado republicano don Juan Cours, el triste acto fué una demostración de la muchas amistades con que contaba e, finado, a las que era acreedor por su rectitud y afable carácter.

Reiteramos nuestra condolencia a la estimada familia de don Juan Cours, deseándole además la necesaria fortaleza de ánimo para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Se hallan enfermos, de alguna gravedad, la madre y un hijo de nuestro querido amigo y correigionario Antonio Eulogio Dies Secretario del Consejo Provincial de Izquierda Republicana.

Celebramos su pronta y total restablecimiento.

Piso amueblado buenas condiciones, se alquila. Razón calle Lonja Caballero, 5, 2.º derecha.

Epistolario de la guerra de la independencia española

(Conservamos en nuestros archivos los originales de las cartas cuyos fragmentos se reproducen)

«ASESINOS! ¡CRIMINALES!»

(De una carta de La Habana fecha 26 de octubre pasado, para un soldado de la República)

«...tuve una tuya certificada y una tarjeta en la cual me dices la de nuestra madre y hermanas que pensaban trasladarse de Asturias para Cataluña; pues días después recibía yo una tarjeta de nuestra madre de Barcelona, o de las afueras, de un pueblocito cerca, están evacuadas. Me dicen que no les falta nada.

Los del Circulo Español de La Habana estamos recaudando para enviar una ambulancia que ya está casi terminada; es una cosa muy superior. Lleva dos camillas y dos asientos, buenas mantas de lana, buen instrumental quirúrgico, y estamos todas las noches preparando muchos vendajes para que sea lo más urgente posible. Llevará de todo: médicos, enfermeros, y chofer, todo de aquí. Ayer estuve en el taller y nada más le faltaba que pintarle los retreros. Esto es un esfuerzo de nosotros, los republicanos españoles, que estamos por aquí pasando muchas calamidades, contra todo temporal. Tenemos que hacerlo casi oculto.

Hace días se estrenó aquí una película que se titula: «¡No paarán!». Se exhibió. Hubo que dar muchas vueltas para poder echarla. Le han cortado muchas partes. Y otra «El doctor de España»— también. Pero hoy leo en la prensa una protesta del Embajador de Italia y de Alemania, porque aparecen en ellas Mussolini e Hitler y ¡figurate!, los cines se caen abajo de chillidos y mueras. El público grita «¡Asesinos! ¡Criminales!» Hubo que cortarlas luego para que no aparecieran tales personajes. No se puede poner ninguna en que saigan esos asesinos, pues el público grita: «¡Fuera! ¡Fuera! ¡Muera Hitler! ¡Muera Mussolini!». Los cines estuvieron de bote en bote. Apudimos mucho a Azafra, a Miaja y a la «Pasionaria».

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 59, Alicante

ADQUIERA EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS
Droguería Desiderio Reig
BAILÉN, 10.- ALICANTE

Delegación de Asistencia Social

Lista de los donativos recibidos en la Delegación de Asistencia Social con destino a los Establecimientos que corren a cargo de la misma.

Empleados de dicha Delegación, 600 pesetas; Industrias Metalúrgicas Socializadas de Alicante, 250; Joaquín Rosillo, 50; Socorrojo Rojo Internacional, 252 lotes de turrón.

De la Legación Dominicana

CONFLICTO DOMINICO-HAITIANO

No habiendo el Gobierno haitiano aceptado el plan dominicano de satisfacciones contenidas en el memorándum sometido en las reuniones oficiales celebradas en Washington, se ha recurrido a la Comisión Permanente del Pacto Gondra en función de conciliación, no habiendo por tanto el menor peligro de que semejante procedimiento conduzca a la guerra y siendo este medio el más adecuado para llegar a una solución, puesto que, Haití tendrá necesariamente que señalar con precisión la naturaleza de la dificultad invocada.

Cartelera

S. U. E. P. C. N. T.

PROGRAMA PARA HOY LUNES CENTRAL

Estreno de la grandiosa producción Metro

SOLO ELLA LO SABIA

por Alfred Lunnt y Lyn Fontaine

MONUMENTAL

Dos sensacionales películas MADAME JULIE por Jeanne Helbing

CAUTIVO DEL DESEO

por Leslie Howard

SALON ESPAÑA

Dos estupendas películas A MI LOS VALIENTES por Tom Keene

O TODO O NADA

por James Cagney

Todos en función permanente de las 5 de la tarde. Orquesta en intermedios.

ESPUGH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º

Frente a la estatua de Maimónides

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6